

三顾现场拆“心墙”

通讯员 连琦琦 本报记者 高敏

本报讯 “陈阿姨(化姓),案子结了一年多,现在和李阿姨(化姓)处得还好吧?”近日,乐清市人民法院虹桥法庭法官高阳打去了回访电话。“好多了。多亏你们三五趟忙里忙外地跑,现在官司不打了、架也不打了,事儿都翻篇了。”陈阿姨笑道。

年过半百的陈阿姨和李阿姨是同村老相识,十几年来虽偶有拌嘴,但总体还算和睦。2021年,两人成了同一栋楼的上下楼邻居,由于装修问题,双方从口角不断升级为互相谩骂,到后来,甚至演变为两家人拳脚相向的“楼道大战”。李阿姨和陈阿姨先后于2023年10月和2024年2月向虹桥法庭提起诉讼,要求对方赔偿医疗费等费用并公开发布书面致歉声明。

高阳是其中一起案件的承办法官,“究竟是怎样的矛盾,让抬头不见低头见的一对邻里反目成仇?”他决定赴“案发现场”一探究竟。原来,两名阿姨的新房是村里的联建房,按照约定,每户可以分得两套住房。楼上的李阿姨为了生活方便,打算将两套房合并改造,调整了厨房和卫生间的位置。得知李阿姨的改造计划后,陈阿姨便不时上门理论,还偶有肢体冲突。一来二去,双方矛盾激化。陈阿姨一怒之下,将李阿姨举报到了相关部门。很快,李阿姨便收到了责令整改通知书。

“房屋装修改造虽为自由,但需在法律法规允许的范围内进行。这起纠纷的矛盾根源在于楼上的李阿姨不当改造装修以及楼下的陈阿姨不当沟通表达。”高阳一方面联系了住建部门共同上门释法析理,指导李阿姨规划室内布局调整,另一方面邀请村委会和其他邻里一起做双方思想工作。

这场调解从下午3点持续到晚上8点。最终,两家人达成共识,一致决定先撤诉搁置争议,李阿姨根据住建部门的要求及时进行室内布局调整,陈阿姨也暂时不再上门。

谁知,仅过了2个月,陈阿姨便再次起诉。与此同时,李阿姨也态度强硬、寸步不让。高阳决定“二顾现场”,走访现场、座谈双方、联络村委、翻阅记录,摘录了十几页的图文笔记。带着彻底化解矛盾的决心,高阳邀请乡镇干部、村委会成员,在第二天第三次赴现场,主动对困扰两家人的不当改建、装修施工、檐头滴水、人身伤害等纠纷“整体出清”。

面对多方联合调处,两家人态度明显缓和,终于能心平气和坐下来协商。双方很快就各项纠纷的处理初步达成一致:装修调整等问题按照相关部门规定处理,其他争议各退一步,不再追究。

“高法官,道理我都明白,我就是怕在村里面子上过不去。”此时,陈阿姨说出了最后的顾虑。“古时就有‘六尺巷’的故事,邻里和谐礼让才是村中佳话。您和李阿姨也没有深仇大恨,本质上是‘急难愁盼’没落定。现在矛盾解决了,心结也该解开了。”高阳耐心开导。他转头又向李阿姨说道:“两人共行路更宽,三尺互让情更长。下次再有争执,不妨设身处地想想对方为什么顶,咱再将心比心想想矛盾怎么消,摩擦就少了一半。”

调处结果出乎意料的好,通过打包矛盾“算总账”,一案带动多案结,两家人化干戈为玉帛,握手言和。

层级管理压实责任

通讯员 潘岳军

本报讯 近日,温岭市公安局太平派出所结合所内人员和勤务机制调整,完成民辅警层级管理名单更新,进一步明确职责任务。这是该所加强队伍管理的一个缩影。

近年来,该所以争创全国“枫桥式公安派出所”为抓手,加强队伍管理,实行辅警层级管理机制,压实层级管理责任,采取主要领导全面管、班子成员管、民警管、辅警管方法,每名所领导均联系1至5个队组、每名民警均联系3至10名辅警,并将所领导与民警、民警与辅警实行捆绑式管理,形成管理闭环,使队伍形成一盘棋,推动队伍正规化建设。该所在强化警示教育和内部管理规范的同时,结合辅警工作岗位特点,优化岗位匹配,保障各项福利待遇,增强辅警队伍的职业归属感、荣誉感。

“平安大巡防”启动

10月15日,杭州市萧山区北干街道联合当地派出所启动“平安大巡防”行动,街道党工委副书记袁雨青现场作动员。行动聚焦重点区域,发动群防群治力量开展治安巡防、排查调解与平安宣传,旨在营造“人人参与、人人享有”的平安建设氛围,持续擦亮“北极星·萧山红领”金名片。

通讯员 朱红星 摄



“警属进警营”助廉

通讯员 王文炜

本报讯 连日来,温岭市公安局城南派出所开展“一路有你,共筑廉洁”警属进警营家庭助廉活动。

活动中,民警家属通过参观民警工作、生活场所,了解公安工作,与所领导围绕“幸福”“奋斗”“勤廉”等开展主题座谈会等,全方位筑牢监督防线。

今年以来,该所以深化清廉警队建设为契机,紧盯重要时间节点,通过常态化开展节前廉政教育、组织签订廉洁承诺书、建立家属助廉机制等,持续筑牢民警拒腐防变思想防线;通过家属微信群发送廉洁提醒12条,上门家访20名民辅警,还邀家属参与节日执勤、廉政座谈等,让家属成为“八小时外”的监督哨。截至目前,该所累计收到警属反馈的廉洁建议28条,真正实现组织监督与家庭监督同向发力。

五个子女不管不顾 九旬老人无人赡养 检察院“支持起诉”

通讯员 左兵 汤亚妮

本报讯 “奶奶,您比上次看起来精气神好多了!”近日,海盐县检察院的检察官再次来到王老太住处,对这名支持起诉对象进行回访。秋日和煦的阳光洒在整洁的床铺上,坐在床上的王老太面色红润,检察官看着,由衷高兴。

王老太年近九旬,膝下共有5个子女,老伴去世后她一人独自生活。2024年12月的一场大火,吞噬了王老太的家,她只得独居于村委会临时安置孤寡老人的场所。祸不单行的是,今年年初,她又因摔跤导致瘫痪在床,生活陷入无法自理的困境,且已拖欠住宿、伙食费长达半年之久。但令人心寒的是,几个子女均拒绝提供住所与经济支持。

今年5月,王老太找到检察机关寻求帮助,想通过司法途径来维护权益。为帮助王老太实现“老有所依”,海盐县检察院决定立即开展民事支持起诉工作。承办检察官多次前往王老太所在村委会,深入了解其家庭结构、子女基本情况,并掌握相关欠费及开支情况,全面知悉老人的身体状态与生活窘境。针对王老太高龄失能、搜集证据困难的问题,检察官帮助老人向县人民医院调取就诊记录、检查报告及医疗费用票据,以确定赡养费请求金额等。

在王老太提起诉讼后,海盐县检察院向县法院发出《支持起诉书》,要求王老太的5名子女对其履行赡养义务。在海盐县法院组织的庭前调解中,参与调解的承办检察官还邀请王老太所在辖区的村委会干部一同向其子女释法析理,从法律责任与亲情伦理双管齐下进行疏导,最终促成双方达成调解协议:5名子女立即支付王老太前期拖欠的餐饮费用等,同时每人每月向王老太支付赡养费,并以轮流照料的方式承担护理责任。

“现在5个子女不仅经常来看我,而且一家人也变得亲近了许多。”王老太对前来回访的检察官说,眼角泛起了泪光。

三十四载坚守电网一线 初心不改点亮万家灯火

通讯员 汪雪吟 樊裕鑫

本报讯 连日来,在国网兰溪市供电公司,运维检修中心主任徐建华与同事们商讨新变电站投运前的各项准备工作。身着工装、言谈沉稳的徐建华,在电网运维一线已坚守34个春秋,荣获“兰溪匠人”“八婺大工匠”“浙江工匠”“省劳动模范”等多项荣誉。

1991年,刚从电力技校毕业的徐建华,带着对电力事业的热忱步入供电行业。为攻克技术难关,他图纸不离身、资料翻到卷边,一有空就对照现场设备反复琢磨。从变电运维检修到一次次试验操作,他从不放过任何一个学习机会。

正是凭借扎实的业务积累,他一步步成长为班组中的技术核心。1995年,兰溪电网正值升级关键期。徐建华主导完成金华电网首座35kV黄店变电所无人值班改造工程,为兰溪电网搭建起无人值班系统的雏形。此后,他又接连参与梅江、马涧等变电所的改造工作,带领团队攻坚克难,顺利完成兰溪首个110kV智能变电站建设、首例110kV莲花变GIS改造等多项标志性工程。

“一线保电没什么捷径,就是把群众的需求放在心上、干在手上。”这是徐建华常挂在嘴边的话。2011年除夕夜,丹溪国际花园配电房突发故障,300多户居民面临在黑暗中度过除夕的困境。在接到报修电话后,徐建华立马赶到抢修现场,借着手电光排查线路,仅用十多分钟就让灯火重新亮起。

这样的场景,在他的职业生涯中数不胜数。每到关键时刻,他都冲锋在前。2021年,河南郑州遭遇特大暴雨,徐建华再次主动请缨,担任援豫抢险队的技术负责人。在郑州湿热难当、环境复杂的开闭所里,他带领团队连续奋战8天,每天工作近21小时,最终成功恢复18台配变供电,让2万多名群众重获光明。“看到点点灯火重新亮起时,所有的辛苦都值了。”他说。

多年的实践让徐建华深刻认识到,保障电网安全不能仅靠一人之力,必须打造一个强有力的团队。在公司支持下,他牵头成立“劳模创新工作室”,以此为重点平台,致力于技术攻关与人才培养。他带领团队在多个技术领域实现突破,不仅在国家级刊物上发表多篇论文,还获得2项发明专利与3项实用新型专利。在培养年轻同事方面,他更是不遗余力。建立职工“小书屋”、开办技术讲堂、组织新老员工结对、带队现场教学……他将自己多年积累的知识与经验毫无保留地倾囊相授。



徐建华现场传授经验

“向上青年”学习沙龙 经验传承、思想碰撞

通讯员 陈宇晗

本报讯 今年以来,磐安县文广旅体局常态化、机制化开展“向上青年”学习沙龙活动,为年轻干部搭建经验传承与思想碰撞的平台,引导年轻干部展现新担当、新作为。

学习沙龙活动围绕多个维度展开,既有聚焦乡村旅游向康养旅居转型的探讨,也包含智能技术运用背景下对是否需要自主学习的思考。这些主题既紧密契合当下发展的现实需求,又直抵思想深处。同时,活动形式灵活多样,分为班子指导、中层宣讲和青年交流三个类别,以“主题宣讲+互动交流”相结合的方式开展。

为提升学习的系统性和连贯性,学习沙龙活动固定在周一晚学时段开展,形成常态化机制。通过持续规范的开展,干部职工政治素养和履职能力显著增强,形成主动学习、积极研讨的良好氛围。